

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitae. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te dará la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:
CENTRO CATÓLICO, Lain-Calvo, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.
Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion

EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cén.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. 40 id.
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. 60 id.
Número suelto 10 céntimos.

La Fidelidad Castellana.

VIERNES 2 DE NOVIEMBRE DE 1888.



ÁNIMAS.

Es santa y saludable la obra de rogar por los muertos, para que sean libres de sus pecados.
(EX. LIB. 2. MACHAB.)

Mueren aquellos á quienes amas, lector querido: lloras sobre su tumba, porque eres hombre sensible; te resignas, porque la Religion te lo prescribe. La muerte no te sorprende ni te aterra: estás acostumbrado á ver su rostro sañudo, severo, y te sonries. Para tí, el cementerio no es sino un vasto dormitorio donde descansan los heroicos guerreros de la Cruz, colocada sobre su lecho como trofeo victorioso alcanzado en las rudas lides que mantuvieron por el triunfo de la bandera de Jesucristo á cuya defensa se consagraron en el Bautismo.

En el templo como en el campo-santo, al arrodillarnos, hoy sobre la losa que cubre los despojos de los que fueron nuestros deudos, nuestros amigos, la Religion nos lo ha dicho, no se han róto los lazos que con ellos nos unieron; antes por el contrario nunca mas estrechos, mas dulces, mas sinceros: ¡como que son eternos! Infinita es la distancia que nos separa, y, ¡sin embargo, nos comunicamos!.....

¿Dónde están?..... Hay un punto intermedio entre el cielo y el infierno: no abriguemos el horrible pensamiento de que fueron reprobados; pero no nos entreguemos á la dulcísima persuasion de que fueron glorificados. Mezcla de virtudes y debilidades, de nobles aspiraciones y de momentáneos desmayos, no merecieron ni lo uno ni lo otro. Busquemoslos en ese punto intermedio, en el que, miembros de la santa confederacion de las almas, hijos de nuestra amorosa madre la Santa Iglesia Católica, están sin duda, purgando, ¡oh consoladora esperanza!, aquellas debilidades, aquellos desmayos.

Es de fé, dogma de la Iglesia, la existencia del purgatorio. Siempre ha sido creído; ha variado el nombre. Hasta la mitad del siglo XIII, se le denominaba con el nombre genérico de *limbo*, lugar subterráneo, uno de los cuatro depósitos de las almas. En el año 1254, el Papa Inocencio IV, por primera vez, al estado de las almas que no pasan inmediatamente de la tierra al cielo, le dió el nombre de purgatorio, nombre usado desde entonces. ¿Qué entendemos teológicamente por purgatorio? Un lugar entre la gloria y el infierno. No es ni aquello ni esto, y participa de los dos. Del cielo tiene el amor, la gracia, la impecabilidad; mas la alegría completa, resultado de la vision de Dios, no. Del infierno tiene la pena sensitiva

del fuego real, material, el alejamiento temporal de Dios, pero sin la desesperacion y la blasfemia; el *gusano roedor* ó sea el *remordimiento*. El alma en aquel estado es el paralítico en la piscina. Es aquel tullido evangélico, descolgado por sus amigos desde el techo á los piés de Jesucristo. ¿Qué hubiera sido de aquel pobrecito tullido sin el socorro de sus amigos? El queria ir á implorar la bondad del Salvador, de quien tantas curaciones oyera hablar. Por si solo.... ¡imposible! sus fuerzas no podian conducirlo.... sus remos estaban paralizados. Suspiraba.... ¡Oh! —*¡Si me viese!.... Si yo le hablara, se compadeceria de mi, me otorgaria la salud. ¡Qué felicidad la mía!*—¡Ah! Y suspiraba mas y mas.—No te afijas le dicen sus buenos amigos; nosotros te llevaremos. El amor les sugiere un ardiz. Toman el lecho en que yacia. Abren un boqueron en el techo del salon, do Jesucristo predicaba, y perpendicularmente lo bajan á los piés mismos de Nuestro Señor. ¡Oh, qué caridad! Logró el enfermo lo que deseaba. Imágen muy al vivo de la situacion de las almas del purgatorio y de los fieles para con ellas.

Terrible es la pena de sentido. Quemada, abrasa el fuego al alma de una manera espantosa, con una intensidad de que en esta vida no hay idea; con la intensidad con que las llamas del infierno atormentaban al rico malo. Más terrible aun es la pena de daño. Almas en gracia y apartadas de Dios, no podemos comprender tan gran dolor; es el suplicio sobre todos los suplicios, la pena mayor de todas las penas del amor. Pues á estas dos debemos añadir otra, que hace la situacion del purgatorio más tormentosa; con tantos sufrimientos, no poder merecer. Expiacion, nada más que expiacion. Padecer, puro padecer. Imposibilidad de ir al Esposo ó al Padre, ir y presentarle un ramillete de obras buenas, olorosas y gratas; presentarse y regar sus plantas, besarlas, pedirle perdones, nó.... no poder decir.—*Surgam et ibo ad patrem, et dicam ei peccari.*—Magdalena penitente, no; allí no hay semejante actitud. No les queda más recurso que implorar la caridad, interesar á sus amigos y hermanos, confiar su causa á la Iglesia militante, á la porcion del reino de Jesucristo más necesitada. De allí ha de venirnos, dicen los prisioneros del purgatorio, la libertad. Nuestros hermanos de la tierra, generosos sobremanera, nos librarán grandes sumas de sufragios, con las cuales satisfaremos á la Justicia Divina. Allí en la tierra se formarán muchas sociedades de *socorro mútuos, montes de piedad* en favor nuestro, en todos los puntos del globo.

Rios de obras buenas, de oraciones, de penitencias, de sacrificios, de ayunos, etc., etc., atraviesan, en efecto, las abrasadas regiones del purgatorio; cada uno de tan frescos y cristalinos raudales, vienen de diferentes países;

de Europa, de América, de Asia, de Africa, de la Oceania, de todas las regiones grandes y pequeñas; porque en todas partes, los séres que padecen en el purgatorio, hermanos tienen en la tierra: *Frates estis*. Porque entre los fieles de la Iglesia militante y las almas de la purgante, hay solidaridad de bienes y solidaridad de dolores; pues unidos todos en la unidad de una propia vida, formamos una familia, cuyos miembros todos toman parte en los méritos de cada uno, y por un comercio fraternal, recíprocamente se comunican la riqueza que de Dios nos viene por Jesucristo. ¡Oh, unidad! Nosotros levantamos al cielo las manos, y decimos á los bienaventurados.—*Ayudadnos interceded por nosotros; somos vuestros hermanos.*—Así los del purgatorio, desde su prision, tienden sus brazos á nosotros los hijos de la Iglesia militante, y repiten.—*Hermanos sois nuestros, acudid con vuestro auxilio; campadeceros de nuestro estado lastimero.*—*Frates sumus.*

Digamos algo de la ventaja de esta devocion á las almas del purgatorio.

Es una de las tres devociones generales de la Iglesia católica. Es una especie de centro, al cual todas las demás devociones particulares van á converger como los rios á la mar; además nos proporciona cumplir nuestros deberes para con Dios, porque es una devocion toda de amor, y de amor desinteresado. Para convencerse de esta verdad, basta fijar la mirada sobre las principales devociones católicas. Sea la primera la devocion de San Ignacio de Loyola á la gloria de Dios; la devocion, digámoslo así, favorita de Nuestro Señor Jesucristo. La devocion á los difuntos se parece á un campo en el que la Iglesia de Dios está como las mieses ya maduras.

No se dice una sola oracion por las benditas almas, sin que Dios no sea glorificado por los sentimientos de fé y de caridad contenidos en la misma oracion. Ninguna de aquellas almas recibe el mas ligero alivio de sus padecimientos, sin que Dios no reciba al propio tiempo un acrecentamiento de gloria en la honra tributada á la preciosa sangre de su adorable Hijo, y en el paso que el alma dá hácia la bienaventuranza.

No sale del purgatorio un alma sin que Dios no aumente inmensamente su gloria. La cruz de Jesucristo ha triunfado. El decreto de la predestinacion se ha cumplido; el cielo cuenta un adorador mas. La gloria de Dios en el purgatorio, su dulce gloria, la gloria de su amor, está asegurada, porque allí no hay ni pecado, ni posibilidad de cometerle. Es cuestion de tiempo.

En la devocion á las almas del purgatorio, está comprendida la devocion á la Virgen Santísima, ya la consideremos como Madre de Dios, ya como Madre de Misericordia, cuyo culto estriba en las obras de compasion, ya, en fin, como Reina del purgatorio, interesada en ver pasar á sus vasallos

de la pena al gozo eterno, del cautiverio á la libertad. De la devocion á los ángeles y de la devocion á los santos, ¿qué diremos? Aquélla es tener los sentimientos angélicos, y ésta los deseos de estos últimos. Los ángeles se interesan por los miembros de la Iglesia purgante, viéndoles adornados con la diadema de la perseverancia final, sin mas diferencia que á ellos se les dió el cielo sin dilacion, y á las almas del purgatorio al cabo de muchos tormentos. Millones de ángeles fueron durante el tiempo compañeros custodios, por largos años quizá, de muchas de las almas pacientes; ¿habrán perdido el amor, el interés por su bien, bien cumplido, bien perpétuo? Cuando oigan á sus devotos orar, pedir, sufragar por aquellos sus protegidos y encomendados, los ángeles ¿no se alegrarán? ¡Ojalá pudiesen ellos mismos contribuir á su rescate! Ellos, ellos son los receptores en la córte celeste; ellos conducen á los *cumplidos*—perdónese nos la expresion—del purgatorio. La Iglesia así lo dice:—*Chorus angelorum te suscipiat... in Paradisum deducant te angeli, etc., etc.* El devoto de los difuntos, devoto es de los santos. Los moradores del purgatorio, no son pecadores; santos son en el rigor de la palabra. Tal título los dá la Iglesia. Rogar por los muertos, es rogar por los amigos de los santos, por sus imitadores, por los que siguieron sus huellas, sus ejemplos, sus ideas, sus costumbres, su modo de vivir entre los hombres. Poco llevamos dicho todavía de lo que es la devocion á las almas de los fieles difuntos. Añadiremos: la devocion á las ánimas tiene una propiedad peculiar y exclusiva; no produce su efecto lentamente, sino en el acto. Se dice una palabra, en el momento se logra lo pedido. Se lanza un suspiro de amor, y la pena disminuye; se ofrece un sacrificio, y al punto se da á una alma la libertad. Nada mas positivo. Podemos comparar en cierto modo nuestra voz á la voz fecunda, á la voz creadora y omnipotente de Dios, que hace lo que dice, que produce lo que manda. Nada se opone á la palabra del sufragio. No encuentra óbice ninguno, rémora de ninguna clase.

Reune y ejerce á un tiempo las obras de misericordia. Las almas expiantes, ¿qué son en realidad? Unos transidos ¡oh, qué transidos! el hambre corporal no nos dá idea ni imágen del hambre espiritual, del hambre de Jesucristo; alimento divino, sustancial, insaciable, que cuanto mas se recibe mas se desea. Son unos sedientos, ¡oh, qué sedientos! sed, no la del cerro, tampoco la del hidrópico, no la que se apaga con el agua cristalina de las fuentes; sed de la vision de la esencia de Dios. Son unos pobrecitos desnudos, ¡oh, qué desnudos! despojados de la gracia no, pero de la túnica nupcial, del traje de las bodas del cordero, vergonzosos harapos que, mientras los cubran, imposible le es presentarse en el festin de la gloria. Son unos

enfermos y unos encarcelados, ¡oh, qué enfermedad! ¡oh, qué prision! Postrados, que incorporarse no pueden; los méritos faltan para ello; en calabozo viven, amarrados con cadenas para ellos inquebrantables, para otros más frágiles que una caña. Son, por último, peregrinos que buscan hospitalidad, y muertos... ¿Quién, les proporcionará aquella donde reposa, la animación que les dé la verdadera vida? Nosotros, con nuestros sufragios, les decimos: Tomad á Dios: bebed la sangre de Jesús: vestios del Hombre-Dios: abandonad vuestra cárcel: pagad hasta el último céntimo vuestra deuda: id al cielo: vez á Dios: vivid eternamente: Hé aquí un acto de las tres virtudes teológicas. No puede darse devoción más rica, caritativa, misericordiosa, útil, que la devoción de los fieles difuntos. Ninguna nos ensalza como ella, nos constituye casi omnipotentes como Dios, salvadores como Jesucristo, nos confiere los sentimientos mismos de la Santa Iglesia, una dignidad igual á la del sacerdocio, un ministerio incomparable. Conductores nos hace, como á Moisés, del pueblo escogido. Somos como aquel ángel del Apocalipsis á quien le fué entregada la llave del abismo; abrimos ó cerramos: el abismo? no, el cielo.

Estamos en la tierra, y llevamos, no hasta la puerta del cielo á las almas del purgatorio, sino á las gradas del trono mismo de Dios. Estamos en el destierro é introducimos en la patria. Tiene una fuerza tan prodigiosa nuestra mano, que echa abajo el muro que separa de Dios á aquellas almas. ¿Cuál será nuestra suerte? lo ignoramos y hacemos la suya feliz.

Sea estas líneas estímulo para que avivándose nuestra caridad, mandemos todos los días, especialmente en este mes que está consagrado á las benditas almas del purgatorio, un río de sufragios. Mañana los necesitaremos nosotros.

L. M. y S.

TAN AL ABISMO...

Lo vemos y no lo cremos. Previsto estaba, y no era necesario ser un lince para ello, que el Sr. D. Luis María de Llauder y Dalmases, el hombre de las suscripciones, caería, y caería completamente desprestigiado, del pedestal sobre que en mal hora se encaramara; pero que esta caída fuese tan inmediata, tan rápida y tan á lo profundo, nadie podía imaginarlo.

Sabiase que la cabeza del Sr. Llauder no estaba organizada para morar en las alturas; pero nadie pudo soñar un tan gran desvanecimiento.

Presumiase que el Sr. D. Luis, conducido por las potentes alas de su más poderosa ambición y de su inmoderada vanidad, trataría de imponerse desde el Rey hasta el pechero; pero nadie juzgó que no fuera capaz de poner algún freno á esa vanidad y á esa ambición, para que no se manifestasen de una manera tal que acabaran con el prestigio que todos habíamos contribuido á darle.

Creíase que no repararía en los medios para afirmar su dominación; pero nadie osó creer que empleara las armas de la difamación y de la calumnia, del insulto soez y de la fraseología de plazuela.

Concedásele, sino un talento de primera fuerza, el criterio bastante para mantenerse en una actitud digna que coronara, hasta donde fuese posible, la falsedad de la doctrina que se proponía implantar dentro de nuestra comunión; pero muy luego se vió que no tenía el señor de los Dalmases

todo el predominio que habría necesitado, sobre sí mismo, para crearse una situación de respeto, ya que no de afecto de parte de los que no podríamos seguirle por sus nuevos derroteros.

El Sr. D. Luis María de Llauder y de los Dalmases, no era un político sincero, no era un político desinteresado, no era un político hábil, ni siquiera un agente diplomático de mérito: no estaba á la altura de la misión que se le confiara ó que se atribuyó.

Que D. Luis no era un político sincero, escrito está en su *Correo Catalan*, y no se necesita demostrarlo: basta ver el furor con que hoy ataca lo mismo que no ha mucho con ardor defendió. Fué, ó quiso ser, el porta-estandarte de la tempestad que en nuestro campo produjo con sus teorías el señor Navarro Villoslada, y cantó en toda clase de metros el triunfo que por entonces obtuvo la intransigencia; triunfo que hoy, sin advertir como le azota el rostro, pretende sea para todos nosotros un Sambenito de ignominia. Se alzó como un Titan, perdonesenos la comparación, contra los que faltando á la verdad y á la caridad, pretendieron rebajar la dignidad y los méritos de nuestro querido responsable y entrañable amigo señor Tirado, y hoy se hace eco de todas las calumnias, de todas las injurias, de todas las porquerías que los demás organillos de la nueva lealtad pretenden amontonar sobre el Sr. Tirado, cuyo mejor timbre sera esa misma persecución.

Fué tan intransigente como el que más en todas las doctrinas de nuestro credo y hoy es el más dúctil y acomodaticio de los corifeos del oportunismo.

Que D. Luis María no era un político desinteresado, demostrado lo tiene en la avidez con que se apoderó de la sombra de autoridad que circunstancias especiales le ofrecieron, y en el afán con que persigue la difamación única, que tanto se aleja de él, y que no creemos llegue á otorgarle el Sr. Duque de Madrid, que habrá á estas horas juzgado con conocimiento de causa al Sr. Llauder.

Que D. Luis María de Llauder, no era ni es un político hábil, un mediano diplomático, á la altura de la misión que sobre sí tomara, lo demuestra el alejamiento en que desde luego se colocó respecto de los *elementos más sanos, más puros y más numerosos* del tradicionalismo, y sobre todo lo prueba hasta la saciedad la ausencia completa de razones que tanto en sus *Correos*, como en los falderillos que POR PROVINCIAS TIENE SITUADOS, se nota en la defensa de su política novísima.

Y es que, una falsa política, una política de perdición, no puede defenderse con las armas de la razón y de la dignidad: es preciso recurrir á la calumnia, á la injuria, á la desvergüenza; y á estos medios, dignos de tal causa, han recurrido los *Correos* del Sr. Llauder y todas sus sucursales.

Recientemente lo han dicho los *leales*: «D. Carlos no ha prohibido las discusiones doctrinales...» Y, bien: si esto es así, ¿qué discusión razonada, seria, digna de tomarse en cuenta nos ofrece en el terreno doctrinal?...

Prescindiendo de las porquerías que diariamente nos administráis en vuestros vaciaderos, va á contestarnos el Sr. D. Luis María de Llauder y de los Dalmases en algunos párrafos de la última carta que, desde la Corte, donde lo retiene el *Correo* de los diez mil, dirige al *Correo* de los accionistas, de los préstamos y de las suscripciones.

He aquí las razones del grande hom-

bre, del hombre providencial, suscitado sin duda por Lucifer en el campo del tradicionalismo para sembrar discordias, odios y rencores. Oigámosle con atención, porque si no hay en esos párrafos ni doctrina, ni razón, ni caridad, ni prudencia, en cambio sobran la ira, el despecho, la calumnia, la verdadera falsificación de los hechos, llevada á término con toda la frescura que solo la envidia puede aconsejar.

Dicen así, refiriéndose á nosotros los tradicionalistas intransigentes, mejor dicho los únicos tradicionalistas; porque ellos dejaron de serlo desde el momento en que aceptaron que el siglo XIX no es el XVI, y que hay que contemporizar y concordarse con el espíritu de la moderna civilización.

¿Cómo desentonan en ese hermoso cuadro que presenta Barcelona! Todos uniéndose á los pies de María, todos respirando amor, entusiasmo, caridad; y ellos predicando el exterminio, difamando á personas dignísimas, intachables, sus amigos, sus hermanos de ayer, de quienes en vez de agravios no han recibido más que cariño y beneficios!

De aquí que nuestra actitud puede ser reposada, tranquila, de esperar con calma, de persuadir razonadamente á los extraviados. Al paso que ellos no pueden vivir un día más que sobre la ficción y el engaño, apasionando y agitando.

Como Mahoma impuso el Corán con el alfanje en la mano y degollando á los que no se sometían, así se comprenden la violencia de sus procedimientos, sus odios, su lucha de exterminio.

Es que no pueden esperar; si se paran, se les deshace la masa; tienen que repetir y afirmar mil veces al oído las infames calumnias en que apoyan su rebelión, la tergiversación y mala interpretación de los textos en que fundan sus excomuniones, y sostener un entusiasmo ficticio para que no decaiga el ánimo de los adeptos:

Tan desconocidos nos son el cariño y los beneficios que hayamos recibido del Sr. Llauder y sus secuaces, como desconocida es la actitud reposada, tranquila, de calma de los ánimos leales, que se trasluce en la mansedumbre y caridad de ese lenguaje viruiento y agresivo, injurioso y calumnioso.

No queremos continuar por hoy: nos hemos extendido más de lo que pensábamos; pero es necesario dar á conocer al hombre haciendo que el mismo se exhiba.

Prevista, esperada era su caída; pero ¡tan al abismo!.....

Hemos tenido el gusto de ver las obras hasta hoy ejecutadas por la Comunidad de PP. Escolapios recientemente instalados en el Monasterio de San Pedro de Cardena.

Grandes son las que llevan ejecutadas y grandes también las que han de hacer en adelante: terminadas se encuentran las más indispensables para la estancia de los jóvenes teólogos que hoy residen en aquel edificio y solo el trabajo continuado y la actividad de los RR. PP. y en especial del superior Jerónimo Gracia, bajo cuya inteligente dirección se ejecutan aquellas, ha podido llevar á cabo en tan poco tiempo tanta reforma.

Las cantidades ya invertidas suman una respetable cifra y ha de llegar á ser mucho mayor de lo que en un principio podían figurarse: el mal estado del edificio á consecuencia de haber estado sin habitar tantos años, ha de exigir reparaciones costosísimas y de bastante tiempo.

En la actualidad se ocupan en habilitar el local que ha de dedicarse á Gabinete de Física.

La magnífica Iglesia del Convento se encuentra ya bastante arreglada con la limpieza y decorado de todos los altares, especialmente del altar mayor y capilla de los sepulcros; uno de estos días se colocará la verja de esta última que se encontraba arrancada y rota.

El interés de nuestro venerable Pre-

lado en cuanto hace relación á los asuntos de su Diócesis y su buen acuerdo al traer tan respetable comunidad hará que en breve tiempo se pueda ver tan célebre Monasterio completamente restaurado gracias á los dispendios é incesantes trabajos de los Religiosos Hijos de San José de Calasanz que afortunadamente han venido á ocuparlo.

Cerrado tanto tiempo al culto, hoy por el contrario se celebra solemnemente: hem os tenido ocasión de escuchar una preciosa Salve, composición de uno de los individuos de la Comunidad, magistralmente ejecutada por los jóvenes teólogos, con acompañamiento de armoniums, flauta y violines que seguramente satisfaría al más exigente: nos complace la esperanza de que Dios mediante, no será la última vez que la escuchemos.

Sabemos que la Comunidad tenía acordado celebrar una solemne función religiosa para inaugurar su estancia en el histórico Monasterio, pero dificultades insuperables por los materiales trabajos á que constantemente han tenido que dedicarse para su instalación, se lo han prohibido: no por ello desisten de su idea que realizarán cuando el tiempo y sus penitatorias ocupaciones se lo permitan.

Oportunamente lo avisaremos á nuestros lectores, y estamos seguros que la concurrencia para tal función habrá de ser numerosa, pues muchos, hoy que se encuentra habitado, y sin que la distancia sea obstáculo para ello, desearán visitar aquel tan notable monumento que la fé cristiana levantó y que la fé cristiana se ocupa en conservar para que no desaparezcan tan gloriosas páginas de la historia de la Iglesia y de nuestra patria.

A la indiferencia absoluta del liberalismo reinante, responde el catolicismo con sus obras: si no fuera por éste, habrían ya perecido hasta los mayores recuerdos de nuestras pasadas glorias, debidas todas al influjo y acción de la Iglesia.

Pero esta no perece: lo dijo AQUEL cuyas palabras no pueden faltar... *et portae inferi non prevalebunt adversus eam*.

Copiosísimos frutos han obtenido los RR. PP. Franciscanos en los ejercicios de Misión que han tenido lugar en el Convento de Religiosas Concepcionistas de San Luis y en el de Santa Clara.

Respecto del cuantioso número de personas que, tanto por las mañanas como en las tardes han asistido, ya hemos dado cuenta en anteriores números.

Fué tal, que el segundo ó tercer día hubo necesidad de que el P. Antonio abriera nuevos ejercicios en el Convento de Santa Clara, en cuyo anchuroso templo apenas si cabían los asistentes.

El domingo á las siete y media de la mañana tuvo lugar para los ejercitantes de San Luis la Comunión general que distribuyó nuestro amadísimo Prelado, empleando en dicho acto hora y media, empezando por la Comunidad de Religiosas, á las que siguieron los hermanos de la Orden vestidos del hábito franciscano, después los hombres no afiliados, todos con un orden y compostura ejemplar, tras éstos siguieron las mujeres, sino con tanto orden, á pesar de las exhortaciones del Padre, al menos como mejor su carácter las permitió.

El número de comuniones, sin contar las que tubieron lugar en la misa que el P. Capellán del Convento celebró antes de la del Sr. Arzobispo bajó de 500.

Como en la comunión se empleó tanto tiempo, hubo necesidad de diferir media hora más la misa solemne de la función, que celebró nuestro querido amigo D. Zacarías Metóla. El sermón de gracias fué pronunciado por el P. Esteban.

Por la tarde á las cuatro dió principio la función con la bendición é imposición de los hábitos á los nuevos afiliados á la Orden tercera, acto verdaderamente conmovedor y tiernísimo, que lastimosamente no tuvo la luz que debiera por la aglomeración de la apiñada multitud hacia el altar; y el afán entre las mujeres de disputarse la preferencia; lo cual obligó al Padre á

suspender el acto hasta que terminó la función que consistió en Rosario, Sermon de despedida por el P. Esteban, Santo Dios, bendición papal y salve cantada.

Tanto durante la comunión como en la toma de hábitos, las Religiosas entonaron con acompañamiento del órgano canciones alusivas, y un himno a San Francisco de Asís.

No solo el número de comuniones demuestra el fruto de estos santos ejercicios, sino el de las personas afiliadas nuevamente a la venerable Orden 3.ª que pasa de 200.

Anteayer tarde marchó el P. Esteban á extender sus predicaciones al pueblo de Castrillo del Val, acompañándole hasta las inmediaciones de la Cartuja el P. Visitador de la Orden 3.ª de San Luis Sr. D. Victoriano Manzanares y varios otros hermanos, y el domingo, probablemente regresará para dirigir los ejercicios espirituales de la Orden.

Loor á los R.R. P.P. que con su infatigable celo se hacen dignos sucesores del gran Apóstol de la India. Loor y gratitud eterna á los hermanos de la venerable Orden, y á todos cuantos han contribuido á fomentar con estos solemnemente cultos los triunfos de nuestra amada Religión.

Notas sueltas.

La jefatura del Sr. Llauder parece que se eclipsa y era lógico que así sucediera. Empezó mal y tiene que acabar mal también.

Ha entrado la desorganización en su empresa del *Correo Español* en términos que el Administrador del diario *leal* que llevó de Barcelona porque en Madrid no encontraba persona de confianza para la recaudación, ha cesado ya, debiendo haber vuelto á su tierra.

Algunos de los empleados que se tomaron en un principio, en la creencia de que la sección administrativa llegaría á adquirir alguna importancia, han recibido la orden de cesar en sus trabajos y buscársela por ahí.

Todo esto en el principio, cuando todo debía ayudarles en sus proyectos, cuando los *leales* cumpliendo *altas* recomendaciones y en los momentos en que mas excitada se hallaba su *lealtad* debieran haber auxiliado con su dinero los propósitos mercantiles de D. Luis María; cuando á trueque de que la empresa adquiriese gran importancia no ha tenido el Sr. Duque de Madrid inconveniente en prohibir en Madrid la publicación del otro periódico *leal* cuya autorización habían solicitado.

Pero nada: á pesar de haber obtenido la exclusiva y no temer la competencia de sus amigos en *aparición*, los resultados no responden.

Cada día se irá convenciendo mas el señor Llauder del golpe en vago que dió.

Resultado sin duda del poco éxito obtenido con la dirección de D. Luis María, debe ser, según se asegura, su salida para Barcelona, cesando su intervención en *El Correo Español* y sustituyéndole según dicen un gallego cuyos méritos para tal puesto desconocemos, pero que seguramente no ha ser del agrado de todos los *leales*, tanto mas, cuanto que según noticias dicho señor tiene especiales afinidades con uno de los grupos en que se encuentra dividido el lealismo.

Ergo, el cambio de persona en nada ha de influir para acallar envidias ni evitar enemistades y competencias.

Peró el galleguito que como tal no dejará de ser aprovechadito, dirá para su capote:

Haga yo mi negocio, pues despues de todo no he de traer al partido los desastres que Llauder trajo: ya me lo encuentro todo hecho gracias al Iris de paz, y no me queda mas que aprovecharme de los despojos que me deja la derrota de aquel.

Por otra parte, no creemos que su jefatura sea muy duradera porque como tiene los enemigos dentro de casa, (y no hay peor ladrón que el ladrón doméstico,) llegarán á dar al traste con su persona como han dado con la mas importante de D. Luis María, en tan poco tiempo y dejándole tan mal parado en su reputación como político, que solo le han dejado la gloria de haber desorganizado completamente las fuerzas que quiso unir bajo su jefatura.

Peró consuélese el Sr. Llauder: el ridículo á que le ha conducido su conducta, alcanzará también á su sucesor.

Lo mismo que dijimos hace algun tiempo refiriéndonos al director de los dos *Correos*, diremos de *Santiago*, que tendrá que hacer lo que las grullas.

Marchar á su tierra aunque sea en un pié.

Los aficionados á números y estadísticas han llevado el alza y baja del *Correo Español* desde el principio de su publicación y de ellas resulta que de cada uno de los cinco ó seis primeros números y por fines de propaganda llegaron á tirarse hasta veinte mil ejemplares.

En los cinco ó seis números siguientes la tirada bajó á diez mil, luego á cinco mil y últimamente verificado el recuento de suscripciones hechas cambio con otros periódicos y números gratis, quedó reducida la tirada á mil ejemplares,

res, de los cuales son de pagounos ochocientos.

Verdaderamente que para este resultado, no se necesitaban ni los diez mil duros, ni *altas* recomendaciones, ni protección tan decidida, ni tanto alboroto como promovió la publicación del segundo *Correo* de D. Luis.

Eso lo consigue cualquier periódico tradicionalista de provincias sin auxilio de nadie: solamente con la voluntad de los que fielmente siguen y han defendido siempre esas doctrinas.

Peró es natural que hasta en eso habian de diferenciarse *leales* y *rebeldes*.

Debe ser verdaderamente bochornoso para sus inspiradores y colaboradores que el periódico que en Madrid representa oficialmente el partido meramente carlista, haya conseguido á pesar de todos los esfuerzos *leales* la categoría de cualquier periódico de provincias.

Convénzase que no es lo mismo recoger la firma de un recluta, que encontrar personas que quieran y sepan leer lo que está en armonía con sus convicciones.

De los anteriores trabajos estadísticos resulta que la empresa del *Correo Español* tiene mensualmente un déficit de diez y seis mil reales, atendiendo á los gastos que origina. Buen paso llevan los diez mil.

CARTA DE MADRID.

1.º de Noviembre de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario: Según noticias que tengo por exactas mañana, Dios mediante aparecerá en las columnas de *El Siglo Futuro* un importantísimo documento llamado á ser objeto de la alegría de los tradicionalistas tanto como ha de desesperar á los *leales*.

Me refiero á la declaración hecha por la Junta á Guerra de Cantabria, que no ha podido permanecer silenciosa ante la situación creada á las huestes tradicionalistas por los actos llevados á cabo recientemente por D. Carlos de Borbon, y escusado es decir que dicha declaración inspirada en los mas puros principios del integrista es digno apéndice de la Manifestación de la prensa integrista católica reunida en Burgos.

Firman tan notable documento D. Fernando Fernandez de Velasco, presidente de la Junta á Guerra de Cantabria, D. Epifanio de la Gándara, vocal de la misma, D. Calixto de la Torre, secretario, D. Conrado Quintana, contador y D. Francisco de la Higuera, capellan de la expresada Junta. A dichas firman se han agregado las de mas de quinientas personas notables pertenecientes al Clero catedral y parroquial de la Diócesis de Santander, á militares de la division cantabra durante la pasada guerra y á otras personas de todas las clases sociales, que al adherirse á la declaración de su Junta á guerra se adhieren igualmente á la Manifestación de la prensa tradicionalista. Siendo de advertir que las citadas firman solo son la vanguardia de las que seguirán; pues según mis noticias por su número y calidad las adhesiones de la region cantabra constituirán una de las manifestaciones mas grandiosas en pró de los principios que sustentan la España tradicional.

Y ya que de manifestaciones hablo, no creo del caso ocultar la guerra que los mestizos están haciendo á los integros con motivo de las adhesiones á la manifestación de Burgos, que diariamente publica la prensa tradicionalista. Instigados por los *leales* y de acuerdo con ellos denuncian públicamente esas adhesiones á quien corresponda y ponen en juego toda clase de resortes para conseguir su prohibición.

¿Con que pretexto? Con el de siempre con el pretexto de que se trata de una manifestación política.

A primera vista parece esto una contradicción de los mestizos, por que hoy ya no hay motivo para decir que las manifestaciones de los integros son manifestaciones carlistas, y tocante á las actuales adhesiones no son políticas en el sentido que se da ordinariamente á esta palabra. Son adhesiones á los principios católicos y precisamente como pretexto contra los que trata de subordinar dichos principios á la política. Y sin embargo los mestizos nos denuncian á quien corresponda. Luego los mestizos se oponen á una manifestación eminentemente católica.

Sin comentarios. Suyo afectisimo,

El Corresponsal.

El Montepío de la Asociación Mútua del Ejército y la Armada, cuyas oficinas se hallan instaladas en Madrid, calle de Hortaleza, número 142, principal izquierda, ha señalado los días 2, 3, 5 y 6, del actual y hora de tres á cinco de la tarde, para abonar la pensión de 125 pesetas que del mes de Octubre corresponde per-

cibir á las señoras viudas de los inscriptos fallecidos y cuyo derecho á disfrutar aquel beneficio ha sido declarado hasta 30 del pasado Junio por la dirección de dicho Montepío.

Asimismo ha señalado los días 7, 8, 9, y 10 y horas anteriormente expresadas, para satisfacer las pensiones correspondientes á meses atrasados que no hayan percibido las interesadas ó sus apoderados por haber dejado de presentarse en las fechas oportunas.

Entre los productos que posee la farmacia francesa, no hay otro mas útil y excelente que el *Sedlitz Chanteaud*, purgante salino de eficacia probada para mantener la pureza de la sangre, prevenir las enfermedades inflamatorias y combatir el estreñimiento. El *Sedlitz Chanteaud*, constituye la base del sistema de longevidad del *Doctor Durggrave*.

Para evitar las perjudiciales falsificaciones del *Sedlitz Chanteaud* de que *Mr. Chanteaud* es el único preparador exijase sobre las etiquetas los nombres *Burggrave Chanteaud* y el sello impreso en tinta negra de la *Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y Compañía* depositaria exclusiva para España y colonias.

Véndese en todas las farmacias. Revista y obras dosimétricas, Capellanes, 10.—Madrid.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 1.º (3 U.) Anoche se reunieron los ministros de Ultramar, Gobernación y Hacienda para tratar el asunto de la conversión de la deuda de Cuba.

Despues de maduras deliberaciones decidieron proponer al Consejo de ministros aplazar este asunto indefinidamente.

El Sr. Castelar ha llegado hoy á Madrid y como ayer Pi y Margall no ha sido objeto por parte de sus correligionarios de ningun recibimiento extraordinario.

Los señores Sagasta y Moret pasan el día de hoy fuera de Madrid.

El Sr. Cánovas sale esta noche para Huelva. Doña María Cristina ha suspendido por algunos días proseguir sus visitas á los cuarteles.

Corresponsal.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 3 de Noviembre. Los innumerables mártires de Zaragoza, Santa We-nefrida, Virgen y mártir.

Los innumerables mártires de Zaragoza. No satisfecha la ferocidad de Diocleciano con la sangre de cristianos que habia hecho derramar en Zaragoza, viendo que aumentaba el número de creyentes, determinó exterminar á todos de una vez, y con este fin publicó un bando en el que decía, que permitia vivir á los cristianos según su ley, pero que habian de morar fuera de la ciudad, y los señaló el día, la hora y el sitio por donde habian de salir. Los cristianos por no perder el tesoro de la fe abandonaron sus casas y salieron de la ciudad. Apenas habian salido, cuando una legión de ministros detestables, les acometió espada en mano, y sin perdonar sexo ni edad, fueron pasados á cuchillo el día 3 de Noviembre del año 303 ó 304.

CULTOS.—Continúa el mes de las Animas en San Lorenzo y la novena en las Adoratrices.

Empieza la novena en Santa Agueda, predicando hoy D. Valentia Pampliega.

Snes. Scott y Downe. Palma de Mallorca 3 julio 1886.

He usado la «Emulsion de Scott» de aceite de hígado de bacalao con los hipocóstitos de cal y sosa, tanto en mi clientela particular como en los niños Expositos de la Inclusa de esta Ciudad, y por los buenos resultados obtenidos la considero preparación de mucho mérito. Además de mantenerse por mucho tiempo sin alterarse, los enfermos la toman sin repugnancia por ser de gusto mas agradable al paladar que las demás preparaciones de aceite. He tenido muy buenos resultados del uso de la «Emulsion de Scott» en los niños que pa-

decen «infatismo, escrofulismo y raquitismo,» en el tratamiento de la «lisis» y otras «consuntivas,» pues que no sólo obra como un buen medicamento «reconstituyente» en la convalecencia de muchas enfermedades siendo soportada perfectamente aun por los estómagos muy debilitados, como me lo ha demostrado mi propia experiencia.

Dr. GUILLERMO ROSSELLÓ. Médico de la Inclusa de esta Capital.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera. —Tirado de la cabza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24. Carmen, Madrid.

Es notable por mas de un concepto el *Instituto Médico Celular* de Barcelona, (Pasaje Domingo 1.) Su creación data de pocos años y no obstante su crédito es colosal. La prensa médica sigue con interés sus curas maravillosas y el público advierte cada día por la prensa que millares de enfermos crónicos han recobrado su salud, gracias al acierto de esa benéfica institución, á la cual han acudido en demanda de alivio á sus males. En verdad que ese *Instituto* de moderna creación en España ha venido á llenar un gran vacío, toda vez que no se trata de un buen médico sino de varios y conocidos especialistas, y que no concreta su acción solo á la Capital del Principado, sino que extiende la aplicación de sus nuevos sistemas curativos á todos los pueblos valiéndose del correo, al cual se confían las consultas y por el cual reciben los enfermos el plan curativo y hasta los medicamentos. Los periódicos extranjeros llaman la atención de dicho *Instituto* por su hábil manera de tratar las enfermedades crónicas. Según estadística del mes próximo pasado, el *Instituto Celular* ha curado el 87 por 100 enfermos de la garganta; 98 por 100 de impotencia y esterilidad; 79 por 100 de vejiga urinaria, incluso cálculos y mal de piedra; 83 por 100 del oído; 77 por 100 parálisis; 68 por 100 de la vista; 68 por 100 nerviosas; 92 por 100 del estómago, y del 67 á 68 por 100 en las restantes enfermedades. La dirección así: *Instituto Celular*.—Barcelona.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS de los PP. jesuitas en Oña. 31 de Octubre de 1888. TERMOMETRO

9 mañ.	10 tard.	Media.	Mínima.	Máxima á la sobra.	Oscilacion.	Máx. absol.
5,7	16,0	10,3	2,9	17,7	14,8	19,7

PSICROMETRO

9 de la mañana		3 de la tarde		Promedios.	
Tension.	Estado higrométrico.	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico.
6,0	0,87	6,0	0,44	6,0	0,65

BAROMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media.
712,2	708,6	3,6	710,4

Dirección del viento. NO.
Kilómetros recorridos. 110
Evaporación en milímetros. 3,5
Lluvia en milímetros.
Estado del cielo. Nuboso.
Grados actinométricos. 11,7
Grados ozonométricos. 4
Temperatura mínima del día 1. (6,7)

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13

PILDORAS BENZOICAS ROCHER

Contra: las ENFERMEDADES de la VEGIGA, de los RIÑONES y de los CONDUCTOS de la URINA: *Arenitas, Cálcul s, Piedra, Cistitis, Prostatitis, Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismo, Gonorrea, Neuritis y Cálculos nefríticos.*

NOTA.—Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el Folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco, contra 1 franco en sellos de correo.

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURNE, PARIS
Evitar Falsificaciones y exigir PILDORAS ROCHER, Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

POLVO ROCHER

Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antiglarioso, Antibilioso

Contra: ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACIÓN DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las *Pildoras purgativas*, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las *Fruitas laxativas*, el *Acite de Ricino* de un gusto repugnante, los *Purgantes salinos*: Sales, Limonadas, *Sedlitz granulado*, *Aguas purgativas*, etc. Una cucharada de café desleída en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al día siguiente una evacuación de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS
ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURNE, PARIS
Evitar Falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7.—Fernando VII.

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7.—Fernando VII.

NUEVAS REMESAS DE HIERRÓ y argones de muelles, almacenes de muebles, Pasaje de la Flora y Cantarranas, 7 y 9.



LOS EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL DR. WINTER.
 CURAN: Reumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambres, Group, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Tos, Quebraduras, y todas las enfermedades de los nervios y de la piel.

THE WINTER'S AMERICAN RHEUMATISM PAIN PASTER.
 WHOLESALE: NEW YORK.

Los emplastos perforados americanos de Heltro rojo, del Doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados, y vuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fé, y á menudo apesar de los temores y las preocupaciones. Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidades causadas por indiscreciones, anticipadas, esfuerzos indevidos, ó enfermedades de los riñones, pleuresias, calambres punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se entienden á los homoplastos, y finalmente, para todas las enfermedades que resultan de instrucciones en la circulación.

LA CALLOESLINE.

CURA-CALLOS AMERICANO. Exterminador de los callos.



LA CALLOESLINE.—Remedio infalible, sin dolor, para la completa curacion de los callos de los pies. Remueve los callos blandos y duros, juanetes y toda clase de callosidades.

SU USO ES FACILÍSIMO.—La Calloesline no exige cuidado alguno ni bendajes, no mancha no estropea la ropa ni causa dolor.

Aplicase la Calloesline con un pincelito, que va adjunto, por 4 á 5 dias consecutivos, al levantarse y al acostarse, despues de este tiempo métese el pié en agua templada por diez minutos para reblandecer el callo y remuévase con un instrumento ó la uña.

Si fuese necesario repítase la operacion. **NOTA.**—No se debe cortar el callo antes de usar la Calloesline. **ATENCIÓN.**—Para que la Calloesline conserve toda su eficacia es indispensable tener el frasco siempre bien tapado.

Si padece V de callos use la Calloesline y bien pronto obtendrá alivio.

AMERICAN CORN CURE, CALLOESLINE C.º
 REGISTERED TRADE MARK. NEW-YORK.

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO de Terranova, marca Pures. Los niños lo toman de muy buena gana. Es fácil de digerirse. Absolutamente puro y de sabor delicado.
PRODUCTOS químicos puros, Instrumentos de Cirujia y Ortopedia, Accesorios y útiles de Farmacia, Aparatos y apósitos para fracturas, Vendajes, supensorios y bragueros.
PASTILLAS DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS para la tos y la garganta, del Dr. Clark de Nueva York.
Jabones de tocador—Rhum quinina y glicerina para el cabello—Hamañelis Virginica remedio infalible para almorranas—Polvos de arroz invisibles—Agua Florida marca rejuvenecimiento.
Burgos, de venta en todas las Farmacias y Droguerías.

VINO DE PEPTONA



Nutricien completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.
 Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consumicion cuando el estómago no tolera ninguna alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.
Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche.
 Chocolate de pepton.
 Se preparan diariamente grandes cantidades.
ORTEGA LEON 15 MADRID.

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.- Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.

ALMACEN DE MÚSICA
 PIANOS, ARMONIUMS, Y OTROS INSTRUMENTOS,
 DE
BONIFACIO LOPEZ,
 Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y á plazos.
 Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, aristonos, acordeones, concertinas, metrónomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.
 Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y coleccion completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasías, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las económicas de Peters y Litoff, para piano, á 2 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.
 Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.

ENOSÓTERO
 para conservar y mejorar toda clase de vinos.

Por 2 reales hectólitro quedan asegurados y mejorados todos los vinos sin que se vuelvan nunca agrios.

El Enosótero es el único que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.
 La utilidad del Enosótero ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.
 Para convencerse de la eficacia y bondad del Enosótero basta poner vino del mas flojo ó vino con agua en dos botellas, añadir en una de ellas el conservador á razon de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo vacías. El vino de la botella que no tiene Enosótero pronto se vuelve agrio, mientras el otro en lugar de agriarse gana mucho en calidad.
 Para evitar engaño no debe admitirse ningun bote que no proceda de los
Únicos representantes en España: Sres. Alomar Uriach, calle Moncada, 20—Barcelona.
 Depósito en Burgos: Hermanas de Martinez.

SOLUCION GASES,
CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Exposicion farmacéutico nacional.
 Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de la debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, plaza de la Lapa 1, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ARABE
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, insomnio, los dolores de la infancia en el go, de vientre, los nerviosos y los de la infancia en general. — Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 días en las principales farmacias de España. Depósito:
Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid
 Especialista en sífilis venérea. Esterilidad é impotencia. SUS CÉLEBRES PILDORAS TÓNICAS - GENITALES curan la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Accion segura y exenta de todo peligro. — Se venden en las principales Farmacias de España á 30 reales caja y se remiten por el correo.
MADRID CARRETAS 39

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
 Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos.
 Contra la Falta de Apetito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Váridos, Congestionos, etc. Dosis ordinaria: 1 á 3 granos. Nocturno en cada caja.
 Escribir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rótulo de 4 colores y el Sello azul de la Unión de los FABRICANTES.
 Paris, Tarnacis Leroy y principales Pa.

COMPLETO SURTIDO DE DEVOCIONARIOS,
 de las casas mas acreditadas de España y el Extranjero con encuadernaciones de pieles finas, Rusia, Australia, chagrín, y otras varias en nácar, marfil, concha, conincrustaciones de oro, plata, gairey, madera, búfalo con grandes relieves etc.

TÍTULOS.
 Ancora de salvacion, id. del cristiano, Angel de la infancia, Azucena, Báculo del alma cristiana, Camino de la cruz, Camino recto, Consuelo del cristiano, Clavel divino, Devocionario escogido, Devocionario Franciscano, Devocionario de S. Vicente Paul, Devocionario manual, Devoto feligrés, Diamante del cristiano, Doble ordinario, Eucologio Romano, Ejercicio cotidiano. Faro divino, Guia del cristiano, Hija de Maria, Horas de la muger católica, Horas cristianas, Id á José, Iris del cristiano, Joya del cristiano, Luz del cielo, Luz divina, Lucero divino, Manual de piedad, Manual novísimo de piedad, Muger católica, Meditaciones para la misa (Miguel), Nueva luz del cristiano, Oraciones de Lavalle, Oficio divino, Paraiso de las almas, Pasionaria, Pan del cielo, Rosa celestial, Sagrado C. de Jesús, Semana Santa, Teresiana, Tesoro divino, Veneracion perpétua al C. de María, Via del paraiso y otros muchos que no se detallan.
 Tambien hay broches, registros de seda y estuches para los mismos. Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas. Centro de publicaciones católicas. Hojas opúsculos y libros de propaganda. Obras de religion y moral, ciencias y literatura. Misales Sacras, libros de rezo. Estamperia, Oleografías, Cromos. Estatuaria. Variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases. Encuadernaciones. Cerrado los dias festivos.

ESTUDIO PRACTICO-TEORICO
 DE LA
lengua latina ó sean
 Ejercicios y temas dispuestos con un método nuevo que facilitan y completan aquel estudio por
 D. Ignacio Albericio y Azagra, Canónigo Lectoral de la Sta. Iglesia Catedral de Tarazona; tomo 1.º, precio 4 pesetas, se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, núm. 16, Burgos.
NUEVAS REMESAS
 CAMA deS DE HIERRO y jergones de muelles, almacenes de muebles Pasajede la Flora y Cantarranas, 7 y 9.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,
 para hermohear la Tez.

Por medio de la aplicacion de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.
 Véndese en las Peluquerías, Perfumerías, Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en Paris y Nueva York.
 En Burgos Santiago Conde, Espolon

EMULSION DE SCOTT
 de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO
 CON Hipofosfatos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
 Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfatos.
Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrófula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
 Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.
 Se vende en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK